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SÁTOR ALJAIM HELY. október 12. MTI: Ruszinszkóból s a Bereg­
szász környéki területekről érkező menekülök egyértelműen arról szá­
molnak be, hogy Ruszinszkó és a hozzá kapcsolódó magyar vidék lakos­
sága végső türelmetlenségében, a csehek elleni elkeseredésében

tömeges szabottálási akciókat kezdett és napirenden vannak 
a terrorcselekmények.

Az utóbbi napokban a Beregszász—Bátyú vasútvonalat több helyen fel­
robbantotta a lakosság és

az egyik fontos és nehezen kijavítható vasúti hidat a levegőbe 
röpítették. Támadások történnek a vasútvonal mentén felállított

cseh őrökre.
Egész Ruszinszkó tele van szórva ismeretlen helyről származó magyar 
és ruszin nyelvű röpcédulákkal, amelyek a lakosságot szabottálásra, az 
adófizetés megtagadására és tüntetések rendezésére szólítják fel. 

Vadászfegyverekkel, pisztolyokkal s a esehektől ellopott fegyve­
rekkel felfegyverzett bandák alakultak, amelyek megállítják 
a vonatokat, mint pl. néhány nappal ezelőtt a beregszászi vona­
lon történt meg. leszállítják a beim ójeggyel bevonuló katonákat 
szétoszlatják őket. A lakosság több helyen kitűzte a magyar 

nemzeti zászlót és nemzeti ünnepeket akart rendezni, 
amelyeket azonban a cseh csendőrség minden egyes esetben a legnagyobb 
brutalitással akadályozott meg. A csehek gépkocsikkal hajtattak a gyü­
lekező csoportok közé és

nem egy helyen asszonyok és gyerekek serege maradt sebesülten.
A határon innen
napok óta igen erős géppuskatűz és helyenként erős ágyúszó

zaja is hallatszik.
A magyar és ruszin nemzetiségű katonaszökevények átlépik a határt, 
azonban visszafelé szökdösnek szülőföldükre.

Gyakran láthatók az éjszakában fellobbanó tüzek, a lakosság 
azt beszéli, hogy éjszakánként vörös szovjet repülőgépek kerin­

genek Ungvár és Munkács közti terület felelt.
Az egyik menekült jelentése szerint a szovjet gépek vörös színű, ruszin 
és magyar nyelven fogalmazott röpcédulákat dobálták le, amelyen u

lakosságot a kommunistákhoz való csatlakozásra szólítják fel. Mások 
'állítása szerint

a cseh tüzérségnek sikerült reflektorokkal megtalálni a szovjet 
vörös gépeket, de nem lőttek rájuk.

Általában véve az egész területen óriási a nyugtalanság.
VÁSÁ ROSA AM ÉN Y. október 12. Az éjsza ka folyamán cseh térti! e- 

ten láthatóan nagy volt a nyugtalanság. Reflektorok és világító rakéták 
c oliak láthatók az egész határszélen.

Segítséget kérnek a ruszinok
BEREGSZÁSZ, október 12. Beregszász városa, amelynek lámpái 

normális időben a határszélről teljesen jól kivehetők és még az egyes 
ueeák is pontosan megállapíthatók, egész éjszaka teljes sötétségben volt. 

X határt sokan átlépik és fegyvereket kérnek,'hogy bosszút állítassanak 
a csehek terrorcselekményeiért A cseh idegesség látható jele, hogy 
a beton vonalak mentén-ropog a fegyver. Az éjszakában állandó lövöldö­
zés hallható, amely kizárólag a csehek idegességére vezethető vissza.

LONDON, október 12. A Reuter iroda jelenti Prágából: Vezető 
ruszin politikusok Komáromba utaztak, hogy ott a magyar meghízottak­
kal tárgyaljanak. A tudósítás megjegyzi, hogy mialatt a komáromi tár­
gyalások folynak ugyan, de úgy iáiszik nem sokat haladnak, több inci­
denst jelentenek a ruszin határról. Beregszásznál 4(1 főnyi jól felfegyver­
zett banda hír szerint megtámadta a vasútállomást, megölt egy vasúti 
őrt és megsebesített egy utast, A banda két tagját elfogták és a kerület­
ben kihirdették a szükségállapotot.

BARABÁS, október 12. Barabás felett teljes a határzár.

Ä Szepesség magyar akar lenni
A szepesi németpárt lapja közli a szepesi németség és a felsőmagyar, 

országi németség határozatát. Ebben a határozatban a németek
kijelentették. hojtv Magyarországot tartják hazájuknak és ide akarnak 
tartozni- A lap kijelenti, hogy a szepesi németség ezekből a követelésekből 
ma sem von t issza semmiL

német nyel
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840.000 magyart 
követelünk vissza!

>-
N.

W Komárom, október 12. Budapesti
Értesítő: A külföldi lapokban az
utóbbi napokban a Komáromban4* tárgyaló magyar bizottság követe­
lésére vonatkozó számszerű ada­
tok jelentek meg. Ezekkel szemben
a magyar küldöttséghez közelálló

■ M. helyről a. következő adatokat köz­
ük, amelyek bizonyítják, hogy aI I magyar követelések mennyire jo­
gosak és alaposak:

^ — A magyar követelések olyan .
területre irányulnak, amelynek la­

kossága 840.000 magyarból, 145.000 
szlovákból — ebbe a számba bele 
van értve Pozsony és a vegyes la­
kosságú nyitrai környék lakossága 
— 30.000 ruszinból és kb. 57.000 né­
metből áll. A magyar oldalról kí­
vánt megoldás alapján Magyaror­
szágnak kb. 10 milliós lakosságára 
kb. 300.000 szlovák esnék, ezzel 
szemben az új Szlovákia és új fiu- 
szinszkó 2.5 millió lakosságára 
150.000 magyar esnék.

Hivatalos jelentés a szerdai napról
A Magyar Távirati Iroda je­

lenti: A magyar és csehszlovák de­
legáció október 12-én, szerdán déli 
12 órakor együttes ülést tartott, 
amely 14 óra 30 perckor ért véget 

Az ülésen a csehszlovák delegá­
ció a magyar területi követelések 
egyrészére vonatkozó ellenjavas­

latait terjesztette elő.
A két delegáció szakértői délután 

kiilön-külön tanulmányozzák a fel­
vetett kérdéseket.

A két delegáció legközelebbi 
együttes ülése október 13-án, csü­
törtökön reggel 9 órakor lesz.

A titokzatos tíz perc
Komárom, október 12. (MTI) 12 óra 

35 perckor a csehszlovák delegáció 
rövid különtanácskozásra vonult visz- 
sza. A magyar delegáció bent maradi 
a tanácsteremben. A csehszlovák de­
legáció Tiso dr. vezetésével a szom­
szédos várószobába ment és Tinó dr. 
ezekkel a szavakkal fordult az ittar- 
tózkodó magyar szakértőkhöz és hi­
vatalos urakhoz:

— Kérjük a szobát, csak tíz percre.
A magyar szakértők erre kivonul­

tak a várószoba melletti titkári elő­
szobába, amelyet zsúfolásig megtöltöt­
tek a magyar, szlovák és külföldi új­
ságírók. A csehszlovák delegáció kü- 
löntanácskozása még tiz percet sem 
vett igénybe és már is visszamentek a 
tanácsterembe, hogy közösen folytas­

sák a tárgyalásokat. A tanácskozáson 
ruszin részről Bacsimzki ruszin mi­
niszter s Zidovszki István csehszlovák 
agrárpárti képviselő is résztvett. Zi- 
dooszki már hétfő óta résztvesz a bi­
zottság ülésein és képviselte Bácsin- 
szki megérkezéséig Párkányi dr.-t, aki 
a csehszlovák delegáció egyik fődele­
gátusának volt kiszemelve, de közben 
kinevezték Ruszinszkő kormányzójává 
és nem tudott eljönni. Ezenkívül még 
három kiküldött érkezett kedden este 
ruszin földről, Husznai Gyula tanfel­
ügyelő, Yicsner mérnök és Mahacsek 
mérnök.

Egy óra előtt Bacsimzki és Zidov- 
szki kijött a tanácsteremből és egy-két 
percre különtanácskozásra vonultak 
félre az egyik várószobában. '

Meglepő ellenjavaslatok
Komárom, október 12. A Budapesti 

Értesítő értesülése szerint a bizottság 
együttes ülésén már konkrét határkér­
désekről folyt élénk vita. A magyar 
javaslatokkal szemben a csehszlovák 
küldöttség különféle kifogásokat emelt. 
Ennek a viténak során bebizonyult, 
hogy a két küldöttség felfogása között 
meg lényeges ellentétek állanak fenn.

Ennek következtében a csehszlo- 
1 vök küldöttség szerdán délután és 

este tovább dolgozik a szakértők 
bevonásával részletes ellenjavas­
latán és ezt fogja előterjeszteni 
a csütörtök reggel 9 órakor kez­

dődő tárgyaláson.
Noha a magyar delegáció el volt ké­
szülve arra, hogy egyes kérdésekben 
nehézségek merülnek fel, mégis a má­
sik tárgyalófél részéröl előterjesztett 
javaslatok

meglepetést keltettek.
Ugyanis az adatokkal és komoly ér­

vekkel alátámasztott, minden részletre 
kiterjedő magyar állásponttal szemben 
a tárgyalások anyagához nem tartozó 
kérdéseket és motívumokat vetettek 
fel ötletszerűen. A magyar küldöttség 
erélyesebb fellépése után utóbb a tár­
gyalás komoly formát öltött és így %

megvan a valószínűség arra, hogy 
a csütörtöki tanácskozáson, amely 
minden jel szerint huzamos ideig 
fog tartani, tiszta képet lehet 
majd alkotni a csehszlovák kül- * 
döttség konkrét elgondolásairól.

Kívánatos volna elsősorban csehszlo­
vák és különösképpen szlovák szem­
pontból, ha végre a csehszlovák kül­
döttség a mindentekintetben jogos és 
indokolt magyar álláspont irányában 
olyan yllásfoglalásra jusson, amely 
moslmár biztosítja, hogy a tárgyalás 
a legrövidebb időn beiül kielégítő és 
megnyugtató eredményre vezessen,

„Kánya Kálmán, ha átmész Komáromba"
Komárom, október 12. (Budapesti 

Értesítő.) Szerdán este kedves szere­
nádot adtak Kánya Kálmán és Teleki 
Pál miniszterek tiszteletére. Az esti 
órákban óriási közönség gyűlt össze a 
Zsófia hajó előtti Dunaparton. Kivo­
nult a katolikus és református egyesí­
tett dalárda, valamint a református 
legényegyesület tagjai. Felkérésükre 
kijött a hajóhidra Kánya Kálmán és 
Teleki Pál gróf. Az egyesített dalárda 
először a *Bús magyarok imádkoz­
nak..., majd pedig iNe sírj. ne sírj, 
Kossuth Lajosi dalt énekelte el.

Kánya Kálmán köszönetét mondott 
a szerenádért a dalárda karnagyának. 
Most a hajóhídon felsorakozott refor­
mátus leánvegvieti tagok, fiatal lányok

a : Kossuth lova megérdemli a zabot« 
dallamára alkalmi dalt énekeltek el, 
amelynek a szövege a következő: 

Kánya Kálmán ha áimész 
Komáromba,

Öklöddel üss le nagyot az asztalra. 
Mondd meg nekik, hogy hiába 

csűrnek-csavarnak.
Mindent vissza, mindent vissza 

akarunk a magyarnak.
Az óriási közönség lelkc-s éljenzéssel 
és tapssal fogadta a rögtönzött nótát. 
Stirg Imre református lelkész néhány 
meleghangú üdvözlőszót intézett a 
magyar küldöttség vezetőjéhez, majd 
a református leány egylet tagjai virá­
gokkal halmozták et a két minisztert, 
akik meghatotta» mondtak köszönetét.

Burqy Sándor
m. kir. osztálysorsjáték főelárusito

sorsjegyei szerencsések!
Ferenc József-ut 14. szám,

Hniás október 15-én!

Prága 32 kilométerre a határtól
A nemzetközi bizottság új javaslata

LONDON, október 12. APress Assotiation jelenti: Ma érke. 
z-ett meg Londonba a hivatalos térkép, mely a Berlinben ülésezett nem­
zetközi bizottság által ajánlott új csehszlovák határokat tünteti fel. Az 
új határok általában a godesbergi emlékiratban lefektetett vonalakat 
követi, némi eltéréssel. így pl. az északi határbeszögelós _ folytán Prága 
már csak 32 kilométernyire fekszik az új határtól. A térkép feltünteti 
a javasolt népszavazási körzeteket Ha nem tartják meg a népszavazást 
újabb revízióra lesz szükség, ha pedig megtartják, annak eredménye 
szerint kell majd esetleg a határokat ismét megrajzolni.

Újabb cseh katonai intézkedések 
Szlovákiában

Róma, október 12. (Magyar 
Távirati Iroda.) Az olasz sajtó fi­
gyelmét nem kerüli el az a körül' 
mp.nv. boffv miff UJ-Kom árombaj

baráti légkörben folynak a tárgya, 
lások, Szlovákia belsejében a cse­
hek újabb katonai intézkedéseiről 
érkeznek jelentések.mény, hogy míg Uj-Komáromban

Egymásután alakulnak 
a magyar nemzeti tanácsok

Kassa, október 12. — Mióta Jaros 
Andor a pozsonyi mikrofonon át be­
jelentette a Magyar Nemzeti Tanács 
megalakulását, a Felvidék magyar­
lakta vidékein egymásután alakulnak 
meg a Magyar Nemzeti Tanácsok. A

kassai Nemzeti Tanács elnökévé Wirth 
Gyulát választották meg, Rozsnyón, 
Jászón, Pelsöcön, Tornán, Sepsiccn és 
Kiráiyhelmeeen szintén üléseznek a 
Magvar Nemzeti Tanácsok.

A kassai magyar nemzeti 
tanács kiáltványa

Kassa, október 12. M irth Gyula, a 
kassai Magyar Nemzeti Tanács elnöke 
felhívást intézett Kassa város őslakos­
ságához. A felhívás nagyrészét a cen­
zúra eltörölte. Az épségben hagyott 
rész szerint a Nemzeti Tanács elnöke 
hangoztatja, hogy. Kassa város ős­
lakossága megőrizte a dicséretes össz­
hangot azokban a szomorú esztendők­
ben is, amikor a magyarság ege bc- 
boruit. Ennek az összhangnak meg 
kell maradnia most is. .4 magyarok 
megértéssel hallják az önállóságukat

I kivívó szlovák testvérek örömujjongá• 
1 sát mindaddig, amíg ennek az öröm­

ujjongásnak nincs magyarellenes éle. 
A magyarok továbbra is meg akarják, 
menteni azt a testvéri viszonyt, amely 
az őslakosságon keresztül Kassát 
naggyá és szépé tette. Ezért a kassai 
Magyar Nemzeti Tanács utasította U 
város magyar lakosságát, különösen a 
magyar tanulóifjúságot, hogy semmi 
olyan tettre ne ragadtassa magát, 
amellyel ä szlovák őslakossággal fenn­
álló megértő jóoiszonyt veszélyeztetné.

Fehérfoltos magyar hírlapok 
a Felvidéken

Kassa, október 12. A felvidéki ma­
gyar lapokat a legszigorúbban cenzú­
rázzák. Vannak olyan oldalak a la­
pokban, amelyeken 20—25 sor az 
egész szöveg, a többi fehér folt, mert 
minden mást törölt a cenzúra.

A Kassai Újság a cseh magyar tár­

gyalásokról csak a hivatalos közle­
ményt és a hivatalos rövid tudósítást 
közölhette. Acimoldalon három hasáb 
szintén teljesen üres folt, alig néhány 
sor olvasható. Üres fehérhasáb látha > 
a másik oldalon is.

Tiso; Legfontosabb munkánk 
a magyar-szlovák határ normalizálása

kivannakBerlin, október 12. Németország 
egyik legtekintélyesebb vidéki 
lapja, a Münchener Neueste Nach­
richten szerda reggelt száma inter­
jút közöl, amelyet a lap kiküldött 
tudósítója folytatott Tiso szlovák 
miniszterelnökkel. A beszélgetés 
során

Tiso többek között kijelentette, 
hogy legfontosabb és legköze­
lebbi munkájának azt tekinti, 
hogy Magyarországgal mi­
előbb normalizálják az új ha­

tár* iszonyt.
Kimondotta még, hogy

a szlovákok a magyarokkal

őszinte barátságban 
élni,

ez ózonban semmieseire sem je­
lentheti azt, hogy emellett Szlová­
kia gazdasági, vagy nemzeti szem­
pontból elvérezzen.

— Éltesebb embereknél, akik 
gyakran fel vannak fúvódva, úgy
az alhasi pangást, mint az emész­
tés renyheségét egy-egy pohár ter­
mészetes -Ferenc József# keserű víg 
rendszerint hamar mérsékli, a re­
keszizom emelkedését csökkenti éa 
a magas vérnyomást leszállítja. — 
Kérdezze meg orvosát.
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Komárom
szerdai napja

Helyszíni riport Komáromból, ahol megalakult a 
magyar nemzeti tanács és ahol lelkesedéssel 

várják a minél inkább közeledő döntést
Komárom, október 12. A Tiszán­

túli Független Újság tudósítójától:
Szerdán délelőtt egynegyed 11 

órakor Uj-Komáromba érkezett 
A p p o n y i György gróf, aki a 
Zsófia hajón megbeszélést folyta­
tott Eszterházy János gróffal. — 
Pontosan fél 11 órakor megérkezett 
Kánya külügyminiszter és Te­
le k i kultuszminiszter, mindketten 
szemmeiláthatóau jókedvűen. Mo­

solyogva szálltak ki az autóból.
Az öreg-komáromi közönség már 

kora délelőtt hatalmas tömegekben 
vonult fel arra az útvonalra, mely 
a tanácskozások színhelye, a vár- 
megyeháza felé vezet. Sűrű sor­
falakat alkotva várták a delegáció 
tagjait. Csupa piros-fehér-zöld itt 
minden, az emberek nemzetiszínű 
kokárdákat viselnek, izzó az egész 
város a hazafiasságtól.

Minden tekintetben szép időnk van...
Délelőtt fél tizenkettőkor érkez­

tek a vármegyeháza elé a csehszlo­
vák delegáció tagjai. T i s o szlovák 
miniszter az újságírók kérdéseire 
diplomatikusan válaszolt:
— Szép idő van! — és a kék »gre 

mutatott.
Majd hozzátette:
— Minden tekintetben szép idő 

van !...
Amikor pontban déli 12 órakor 

a Duna-bidon keresztül befutottak

a magyar delegáció tagjai, Öreg- 
Komárom templomainak minden 
harangja megszólalt és óriási üdv­
rivalgás remegtette meg a várost.
Az ezrekre menő tömeg viharos 
lelkesedéssel fogadta a delegációt. 
A nemzetiszínű magyar zászlók 
százait lobogtatták az érkezők felé. 
Szinte szakadatlanul zúgott a kiál­
tás •

— Min-dent visz-sza ! Min-dent 
visz-sza !

Délelőtt
De már itt vannak az autonóm 

ruszin kormány miniszterei is. —
Most először jelenik meg a tárgya- 
lásokon az új ruszin belügyminisz­
ter, Bacsinszky, az egykori debre­
ceni járásbíró. Megérkezett Prágá­
ból Krno meghatalmazott minisz­
ter, de Durcsanszky szlovák he­
lyettes miniszterelnök, aki Berlin­

be repült, még nem jött vissza.
A tárgyalások tizenkét óra után 

tíz perccel kezdődtek meg. Fél 1 
órakor néhány perces szünet kö­
vetkezett, a csehszlovák delegáció 
tagjai néhány percig másik szobá­
ba vonultak. Amikor visszatértek, 
tovább folytatták a tárgyalásokat.

1910-es népszámlálás alapján!
A tárgyalások során, — mint 

beavatottak mondják — bizonyos 
ellentétek merültek fel a magyar s 
cseh delegáció véleménye között 
abban a tekintetben, hogy a hely­
zet megítéléséhez milyen statiszti­
kai adatokat vegyenek alapul. A 
magyar kormánjr álláspontja az, 
hogy a jogtalanul történt elszakí- 
tás időpontjának megfelelő nép­
számlálási adatok lehetnek irány­
adók arra vonatkozóan, hogy az 
etnográfiai határokat megvonják. 
A német Szudéta-területek vissza­
csatolásánál az 1910-es statisztikai 
adatokat vették irányadónak. — 
Ugyanezt kívánja a magyar kor­
mány is, mert ami helyes és igaz­
ságos volt a német területek vissza­
csatolásánál, az helyes és igazsá­

gos kell, hogy legyen a magyar te­
rületek visszacsatolásánál is. Ha 
az önrendelkezési jognak ezen az 
alapon történő gyakorlását figye­
lembe vették a lengyeleknél, akkor 
természetes, hogy nem lehet figyel, 
men kívül hagyni a magyarlakta 
területek rendezésénél és visszacsa­
tolásánál sem.

Egyébként a magyar kormány 
álláspontja az, hogy az önrendel­
kezési jogot nemcsak a magyarok 
számára követeli, hanem Cseh­
szlovákia valamennyi népe számá­
ra. Ezt a jogot olyan területeken, 
ahol a statisztikai adatok nem mu­
tatnak ki magyar többséget, leg­
jobban népszavazás útján véli a 
magyar kormány megvalósítani.

Megalakult a komáromi járási nemzeti
tanács

Szerdán megalakult Komárom­
ban a komáromi járási nemzeti ta­
nács, amelynek vezetője Király 
Zsi gmond esperes-plébános cs 
F ü 1 öp Zsigmond polgármester. A 
komáromi keresztény szakszerve­
zetek a nemzeti tanács támogatá­
sával segítőakciót szerveztek. A se- 
gitőakeióra azért van szükség, — 
mert ezen a környéken nagyon sok 
a kikötőmunkás és az utóbbi idők­
ben teljesen megszűnt a munka­
alkalom.

A komáromi nemzeti tanács ér­
tesülése szerint a csehek leszerel­

ték és elvitték az ógyallai csillag- 
vizsgáló intézet felszerelését. Az
ógyallai csillagvizsgáló az első 
magyar csillagvizsgáló intézet 
volt. A felszerelést az egyetlen te­
leszkóp kivételével Magyarország 
vásárolta, vészben pedig Konkoly- 
T'hege, a híres csillagász hagyaté­
kából maradt.

A csehek ezenkívül elvitték a 
komáromi gazdasági iskola beren­
dezését is. Ez éppen úgy, mint a 
csillagvizsgáló berendezésének el­
szállítása nagy megütközést keltett 
a magyar lakosság körében.

A Felvidéken önmagáktól megszűntek
a pártok

Tegnap ülést tartott Léva város ] és a kommunista bizottsági tagok, 
képviselőtestülete. Nagy meg]epe- I Távollétük ellenére is megtartoí- 
tést keltett, hogy a gyűlésen már j fák az ülést és letárgx altak a napi- 
meg sem jelentek a cseh, a szlox ák 1 rendet.

A magyar nemzeti pártok egyéb­
ként megállapították, hogy a ma­
gyar városokban a pártok önma­
goktól megszűntek és az a meggyő­

ződés alakult ki, hogy a jövőben 
már nem is kívánnak résztvenni a 
közéletben.

(k. j.)

Bacsinszky cseh miniszter 
a komáromi tárgyaláson

Prága, okt. 12. A cseh köztársa­
sági kormány Brócly képviselőt a ru­
szin ügyek miniszterévé, Bacsinszky 
szenátort és Révay képviselőt minisz­
terekké nevezte ki.

Bacsinszky minisztert megbízta 
továbbá a komáromi tárgyaláso­

kon való részvétellel.
A köztársasági kormány Pencil; 

képviselőnek a meghatalmazott mi­
niszteri címet adományozta és meg­
hízta a Slovakia és Ruszinföid közötti 
határ rendezésére irányuló tárgyalá­
sok folytatására.

A ruszin miniszterek
P r á g a, október 12. (Cseh Táv­

irati Iroda.) A csehszlovák köz- 
társasági kormány Bródy képvise­
lőt a ruszin ügyek miniszterévé, 
Bacsinszky szenátort és Révay 
képviselőt miniszterekké nevezte 
ki. Bacsinszky minisztert megbízta

továbbá a komáromi tárgyaláso­
kon való részvétellel.

A köztársasági kormány Fencik 
képviselőnek a meghatalmazott 
miniszteri címet adományozta és 
megbízta a Szlovákia és Ruszin- 
föld közötti határ rendezésére irá­
nyuló tárgyalások folytatására.

A Felvidék visszacsatolásának 
emlékbélyegei

Budapest, október 12. A " magyar 
királyi posta, mint ilyen, történelmi 
jelentőségű események idején minden 
államban szokásos új cmlékbélyegek 
kibocsátásával örökíti meg majd a 
nemret örömünnepét, a Felvidék visz- 
szacsatolását. \ kibocsátás napja még

kérdéses, ez a komáromi egyezmény 
határozataival függ össze. Valószínű, 
hogy a visszacsatolás tényét egyelőre 
’J posta külön bélyegzőkkel örökíti 
meg addig is. amíg az új bélyegek el­
készülnek.

Zászlókat Ungvárnak
Cárdos József könyvkereskedő fel­

hívja az Ungvárról menekült magya­
rokat. hogy a felszabaduló Ungvár ré­
szére adományozzanak nemzeti zász­
lókat. Ungvár városa a magyarság 
történelmében jelentős pont: Árpád 
honszerző vitézei ezen az úton jöttek 
he a Kárpátok-övezte birodalomba. 
Adja Isten, hogy Horthy Miklós ka­
tonái. az új honszerzők is ezen az 
úton induljanak el a Kárpátok, a 
megnagyobbodott magyar iiaza felsza­
badítására.

Gárdos József azért vállalta magára 
a kezdeményezést, mert mint az ung­
vári katonarendőrség volt szervezője 
és magyar érzéséről közismert egyén, 
menekülni volt kénytelen a csehek 
elől, süt még édesanyja halálakor sem 
mehetett haza - Ungvárra. Ezért érzi 
indíttatva magát, hogy ungvári testvé­
reit felhívja a zászlók adományozá­
sára. A lobogókat rövidesen eljuttatja 
rendeltetési helyükre. Lapunk közölni 
fogja az adományozók névsorát.

Szovjet demars Londonban 
egy képviselői beszámolóbeszéd miatt

London, október 12. A londoni 
szovjetorosz nagykövetség vezető­
je, Majszki szovjetnagykövet ked­
den az angol kormánynál

diplomáciai lépést tett Winter­
ton lord, az angol kormány 
egyik tagjának hétfői beszéde 

miatt.
A nagykövetség a szerdára vir­

radó éjszaka közleményt juttatott 
el a lapokhoz, amelyben megvilá­
gítja a szovjetorosz demars hátte­
ret. A szovjet-kormány londoni 
nagykövete útján tiltakozott az an­
gol kormánynál Wiuterton lord 
beszéde miatt, amelyet Soreham 
választókerületében mondott és 
amelyben hangoztatta, hogy 

Szovjetoroszország nem volt 
abban a helyzetben, hogy ka­
tonai segítséget helyezzen kilá­
tásba Csehszlovákia támogatá­
sára és meg kellett elégednie 
azzal, hogy Prágának laza ígé­

reteket tett.
A londoni szovjet nagykő vétség 

közleménye szerint ez a beállítás
a valódi tények teljes elferdí­

tését jelenti,
mert a szovjet kormány részben 
londoni nagykövete, részben pedig

Litvinov külügyi népbiztos útján 
többízben is körvonalazta a londo­
ni kormány előtt álláspontját és 
felajánlotta, hogy

hajlandó Angliával és Fran­
ciaországgal egyetemben 

Csehszlovákiának katonai se­
gítséget nyújtani.

Elindult az angol légió 
Csehszlovákiába

London, október 12. Az angol légió 
tagjaiból álló önkéntesek első cso­
portja elutazott Csehszlovákiába.

Hungária filmszínház
MA I TÓJÁBA : Dorothy Lamour 
és Bay Milland főszereplésével, a

„SE NO RITA“
„A legforróbb kaland’'
a remek kiegészítő filmek és Pa­

ramount s ilághíradó! 
Előadások : délután 5, 7 és 9 óra.
Holnap: az Aznrexpress. Bemutató 

Jobb mint a ..Havi 200 fii*“.

Gázbiztos óvóheiyajtók
hatóságilag kipróbált előírásos szerkezetben

HAAS és SOMOGYI ;;r'keze,i
Tel: 29-90-80. Budapest, VI., Frangepán ucca 7. sz.
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Lég- és gázvédelmi esz­
közök beszerzési helye

Sesztina Lajos
vasnagykereskedés
Debrecen, Telefon 20-06 és 15-48

Országzászló felvidéki magyar 
keresztért cserébe

Burla pest, október 12. (MOT) A fe­
li érmegyei Göböl járás népe lelkes 
határozattal országos mozgalom meg­
indítását jelentette be az ereklyés or­
szágzászló nagrbizottságának oiy cél- 
tói, hogy a felszabaduló felvidéki ma- 

területek helyiségeiben mielőbb 
I í. iáilit hassak a fclárbocos ország- 
- ■• silókat. A járás népe az ország- 
/«'iztótartóuak díszes zászlaját készí­
tette el, amelynek egyik oldalán a 
nagy magyar címer így volt, így 
óv:« beírással, másik felen Magyar- 
o->>äg vétiőasszonyának képe foglal­
tatik. amelyet itthoni felavatása után 
hordozható zászlóárbocra helyezve

ß'jaloyosan a község kiküldöttei által 
indít útnak az első felszabadult ma­
gyar város, Ipolyság felé.

A mozgalom elgondolása szerint a 
kiküldöttek az átadott országzászlóért 
a felszabadult magyar városból ugyan­
csak gyalogosan egy keresztet hoznak 
vissza, amelyet a helyi országzászló 
mellé helyeznek el a felszabadult ma- 
gyár hely szenvedésének emlékeztete­
kül. A mozgalom hasonló kapcsolatot 
kíván teremteni az ország más köz­
ségei és a Felvidék felszabaduló hely­
ségei között. A kiküldendő ország­
zászlót vasárnap avatják fel nagy 
ünnepélyességgel.

Rydz Smigly Teschenben
London, október 12. Smigly ] ahol a felszabadítóit 

tábornagy ma Teschenbe érkezeit, j örömmel fogadta. lakosság lelkes

Pozsonyban a szlovákok az urak
rendőífőSököt bíSíflbó/nyugduSSk! Mhíd akétáHásba Sió Th?n^
mi férfiak kerültek. A poáonri tnrtományfönöl WA r?°Val' '^a|: 
niiniszteri osztályfőnök lett, a rendőrfőnök pedig JustkoVáno? ,g‘

Kvalkovsky Berlinben

A belga király Parisban
Párizs, október 12. Az érdeklődés 

középpontjában a belga király rövid 
látogatása áll, amelyet apja szobrának 
leleplezése alkalmából tesz a francia 
fővárosban. A lapok hosszú cikkekben 
rámutatnak arra, hogy Franciaország 
és Belgium sorsa a világháború alatt 
közös volt és méltatják /. Albert király 
érdemeit. A félhivatalos Temps ki­
emeli, hogy a francia-belga barátság 
minden európai válság ellenére válto­
zatlanul fennáll és Belgiumnak soha­
sem kell attól tartania, hogy Francia- 
ország részéről támadás éri.

Párizs, október 12. (Havas) III. Li- 
pót belga király szerdán délben meg­
érkezel! Párizsba. Fogadására számos 
polgári és katonai előkelőség jelent 
meg. .leien volt Bonnet külügyminisz­
ter is. A megjelent óriási tömeg igen 
meleg ünneplésben részesítette a belga 
uralkodóit. Lebrun elnök és felesége 
délben ebédet adott a király tisztele­
tére.

Berlin, október 12. (Német TI.) Hi­
vatalosan közük, hogy Kvalkovsky 
cseh külügyminiszter «csütörtök reggel 
Berlinbe érkezik. Délelőtt a külügyi 
hivatalba megy, ahol meglátogatja 
Ribbenlrop német külügyminisztert.

London, október 12, Prágában, a 
fleuter-iroda értesülése szerint, Kval­
kovsky cseh külügyminiszter berlini 
áljából arra következtetnek, hogy to­
vábbi előrehaladás történt a két or­
szág közötti rendes viszony helyreál­
lítása irányában. A Németország által 
íöveiéit területen el fogják ejteni a 
avpszavazást. A prágai kormány be 
lógja tiltani a kommunista szervezke­
dést Csehországban, sőt már azt is

beszélik, hogy a kommunista párt 
önkent feloszlik. A cseh sajtó vizsgá­
latot sürget annak megállapítására, 
ki a felelős az ország külpolitikai és 
belpolitikai összeomlásáért.

Üdvözlő táviratok
Hont, október 12. Hont község la­

kossága táviratot intézett Imrédy Béla 
miniszterelnökhöz, amelyben támoga­
tásáról biztosítja a Felvidék vissza­
szerzéséért folytatott munkájában.

Nyíregyháza, október 12. A város 
táviratilag üdvözölte a felszabadítás 
alkalmából Ipolyságot, az új magvar 
várost és a város lakosságát.

Eles német támadás Eden, Churchill 
és Duff-Cooper eilen

Berlin, október 12. \ német sajtó 
csodálkozással állapítja meg, hogy 
Angliában a müncheni békeegyezmény 
ellenére egyre jobban fokozódik a 
fegyverkezési propaganda. Semmi két­
ség sem fér ahhoz — írja a Deutsche 
Allgemeine Zeitung —, hogy Nagy- 
briiania újabb fegyverkezési versenyt 
kezd. ugyanakkor, amikor Németor­
szág éppen oz ellenkezőjét javasolta 
Münchenben.

A német kormány természetesen a 
legnagyobb figyelemmel kíséri ezt a 
meglepő angol fegyverkezést s a maga 
részéről is megteszi a szükséges intéz­
kedéseket. Senki sem követelheti Né­
metországtól, hogy tétlenül nézze má­
sok fegyverkezéseit és hátrányos hely­
zetbe hozza saját haderejét a többi 
nagyhatalom haderejével szemben.

A lap véleménye szerint az új angol 
fegyverkezési propagandát azok az 
angol politikusok indították el, akik 
semmi körülmények között sem haj- 
’ ondók kibékülni Németországgal, 
mint például Eden. Churchill és Duff- 
< ooper. Ezek az urak legutóbbi alsó­
házi felszólalásuk után semmi kétsé­
get sem hagytak afelől, hogy miért 
tartják szükségesnek a fgyverkezések 
fokozását. Céljuk a háború és ezt 
hiába próbálják leplezni. Fegyverke­
zési <s háborús propagandájukat az- 
1*1 indokolják sajtójukban, hogy

Hitler Adolf megtámadta Csehorszá­
got es karddal a kezében akarja meg­
vonni az új határokat. Az efajta állí­
tások a leggonoszabb politikai kút- 
mérgezést jelentik, hiszen óz angol 
közvélemény éppen olyan jól tudja, 
mint a német, hagy az új cseh-német 
halárakat a nagyhatalmak berlini kö­
veteinek tanácsa állapította meg a 
müncheni békeegyezmény rendelkezé­
seinek megfelelően

London, október 12. A Csehszlová­
kia számára folyósítandó 10 millió 
lonlos angol kölcsön ügyében szerdán 
megindultak a tárgyalások. Mint isme­
retes, ez a 10 millió font egy 30 millió 
fontos kölcsönnek első részletét ké;- 
] ezi. Angol részről a tárgyalásokat 
Montague Norman, az angol jegybank 
kormányzója és Sir Frederic Leith- 
Hoss, az angol kormány pénzügyi 
szakértője folytatják, míg a prágai 
kormányt a tárgyalásokon Pospis! dr., 
a Cseh Nemzeti Bank volt kormány­
zója képviseli.

Togo a moszkvai 
új japán nagykövet

Moszkva, október 12. A szoyjetkor- 
mány megadta hozzájárulását Togo 
eddigi berlini japán nagykövet mosz­
kvai nagykövetté való kinevezéséhez.

Személycsere a francia 
diplomáciában

Párizs, október 12. A francia diplo­
máciában küszöbönálló személycsere 
során a megüresedő berlini nagyköveti 
állásra nem a varsói nagykövetet ne­
vezik ki, mint eredetileg tervezték, 
hanem a Journal értesül, a szerdai 
minisztertanács a római nagykövetté 
kinevezendő Francois-Poncet jelenlegi 
berlini nagykövet utódjává Coulondre 
jelenlegi moszkvai nagykövetet nevezi 
ki.

A Petii Párisién és a Journal egybe­
hangzóan úgy értesül, hogy Coulondre 
lesz az új berlini nagykövet. A két lap 
egyben azt az értesülését is közli, hogy 
Massigli, a Quai d'Orsay politikai osz­
tályának jelenlegi vezetője, nagyköveti 
rangot kap és egy fontos külföldi 
diplomáciai állomáshelyre kerül.

Párizs, október 12. (Havas) — Jó 
helyről származó értesülés szerint a 
szerdai államtanácson eldöntötték, 
hogy Francois Poncet berlini nagy­
követet rövidesen római nagykövetté 
nevezik ki.

.........................iiiiimiimmiimim

Meghall Govrik Miklós
Debrecen egész társadalmának, de 

különösen a dalosegycsülcteknek és a 
pénzügy i hivatalok karának mélv gyá­
szára október 11-én hosszas szenve­
dés után 72 éves korában, boldog há­
zasságának hetedik évében örök álom­
ra hunyta szemet Govrik Miklós nv. 
városi vémfelügyelö, a debreceni Vá­
rosi Dalegylet alelnöke. Mindenki, aki 
ismerte az elhunytat, baráli érzések­
kel gondol reá és mélyen meghatotta 
halála. Temetését 13-án délután fél 4 
órakor tartják a köztemető díszrava­
talozó terméből. 14-én reggel 8 órakor 
engesztelő misét mutatnak be érte a 
-Szent Anna uccai templomban.

Nemzetgyalázásért 
letartóztattak két sáros­

pataki embert
Az utóbbi napok eseményeivel kap­

csolatosan több sárospataki magyar 
állampolgár nemzetellenes kijelentése­
ket tett. Emiatt két férfit, Grünfeld 
Baruchot es Manheim Mártont a sá­
rospataki hatóságok őrizetbe vettek és 
szerdán bekísérték a debreceni tör­
vényszék fogházába. A letartóztatottak 
eiien a magyar nemzet megbecsülése 
elleni vétség címen indult eljárás.

Hz idegenforgalmi kongresszus 
résztvevői ítebrecenben

Budapest, október 12. (MOT) A 
nagy nemzeti utazási és idegenfor­
galmi vállalatok egyesülete, a magán- 
utazási irodák szövetsége október 11- 
töl 16-ig Budapesten tartják konfe­
renciájukat. Az Országos Na gyár Ide­
genforgalmi Hivatal meghívta a kül­
földi vállalatok képviselőit $ közülük 
mintegy 110 tag és hozzátartozói ér­
keznek Budapestre, Féritek reggel kü- 
lönvonaton Debrecenbe utaznak a 

on gressz us tagjai, ott megtekintik 
Debrecen város nevezetességeit, maid 
a Hortobágyot nézik meg e> utána 
Lillafüredre utaznak

Gazdasági kérdésekről 
tanácskozott imrédy 

minisztereivel
Budapest, október 12, Szerdán ko­

rán réggel Imrédy Béla miniszterel­
nöknél megjelentek a kormánv Buda­
pesten tartózkodó tagjai: Keresztes- 
Fis eher belügyminiszter, Remény'- 
Schneller Lajos belügyminiszter, Bor­
nemisza Géza iparügyi, Kunder Antal 
kf^kedelemügyi, Mikecz Ödön igaz­
ságügyi és Sztrangavszky Sándor föld- 
míyeiésügyi miniszter. A tanácskozás 
a késő déli órákig tartott. Értesülé­
sünk szerint fontos gazdasági kérdé­
sek szerepeltek napimdjén.

Pályázatot Írtak ki egy 
ipariskolai tanári állásra

Debrecen város ipariskolai fel- 
ügyelő bizottsága szerdán délbqn dr. 
Balogh Sándor tb. fojegvző elnök­
lésével ülést tartott.

A bizottság az ipariskolánál Vas* 
András nyugalomba vonulásával mez­
üresedett főhivatású tanerői állásra 
meghirdette a pályázatot.

A pályázat határideje november hó 
tá-cn jár le.

Köd
Gyenge északi légáramlás, kevés 

felhő, erős éjféli lehűlés, reggel he­
lyenként köd. 'A nappali hőmérséklet 
kissé emelkedik.
——————e——rimnnnmii

Az egyiptomi nagykövei 
a kormányzónál

Budapest, október 12. A kormányzó 
szerdán délben 12 óra 15 perckor ün­
nepélyes kihallgatáson fogadta Mourad 
Sid Achmed pasa egyiptomi rendkí­
vüli és meghatalmazott minisztert, aki 
ez alkalommal megbízólevelét nyúj­
totta át.

Megyei szociális 
tanácsadó

Budapest, október 12. A belügymi­
niszter a vármegyék területén ural­
kodó szociális viszonyok beható ta­
nulmányozásával, megállapításával s 
a szükségesnek mutatkozó intézkedé­
sek iránti javaslatok megtételével szo­
ciális tanácsadókat hízott meg. A 
szociális tanácsadók feladatkörében a 
munkalehetőség, a bérviszonyok, to­
vábbá a szociális ellátás, a lakásügy, 
az élelemezés, a ruházkodás és más 
elsőrendű életszükségletek kielégítésé­
nek problémái szerepelnek. Hajdú 
vármegyében szociális tanácsadóul 
Szabó Latost bízta meg a belügymi­
niszter.
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Vitriolos merényletet követett el 
egy exaltált asszony az ítélőtáblán 

egy korcsmáros ellen

— Lehangolt, étvágytalan, eldu­
gult embereknél reggel felkelés­
kor egy pohár természetes »Ferenc 
József t keserű víz megszabadítja az 
emésztőcsatornát a felgyülemlett 
erjedő és rothadó anyagoktól s az 
emésztőszervek további működését 
előmozdítja. Kérdezze meg orvo­
sát.

Szerelmi háttere van a merényletnek
óriási riadalmat keltett szerdán 

délelőtt. 11 órakor a királyi ítélő­
táblán egy exaltált asszony vitrio- 
ios merénylete, amely súlyosan 
megsebesítette perbeli ellenfelét.

A merénylőnő Istók Ferenené 
Kanta Rozália 34 éves háztar­

tási alkalmazott,
aki Debrecenben az Ajtó ncca i. 
szám alatt lakik. Istók Ferenené 
már régóta perben áll vitéz Kovács 
Dezső hódoscsépányi korcsmáros- 
sal, mert ez levelet írt volt férjé­
nek és azzal vádolta öt, hogy éve­
ken keresztül szoros belső barátság 
fűzte össze őket, mielőtt férjhez 
ment volna.

A levél következtében Istók 
Ferenc elkergette magától az 

asszonyt,
aki azóta mint háztartási alkal­
mazott volt kénytelen keresni ke­
nyerét, de nem nyugodott meg 
sorsában és erkölcsi kártérítésért 
pert indított vitéz Kovács Dezső 
ellen.

Szerdán délelőtt lett volna a 
másodfokú tárgyalás a királyi 
táblán és a második emeleten lévő 
55. várószobában gyülekeztek a 
tárgyalás szereplői. Istók Ferenc- 
né jött legkorábban és izgatottan 
járkált a várószobában. Aztán jöt­
tek a tanuk, ügyvédek és legvégül 
vitéz Kovács Dezső alperes.

Alig lépett be a szobába a 
korcsmáros, Istók Ferenené a 
kosarából előkapott egy fél­
literes piros zománcozott 
edényt és ennek tartalmát vi­
téz Kovács Dezső arcába ön­

tötte.
A következő pillanatban a szeren­
csétlen ember jajgatva kapott ar­
cához, amelynek bőrét a vitriol tel­
jesen összeégelte. A körülállók az 
első meglepetéstől fölocsudva le­
fogták a merénylő asszonyt, majd 
orvosért, szaladtak és dr Leitnor 
Adolfot hívatták a súlyosan sérült 
férfihez. Az orvos intézkedésére te­
lefonáltak a mentőkért, akik Ko­
vács Dezső a bőrgyógyászati klini­
kára szállították.

A merényletről értesítették a 
rendőrséget és >az eset után nemso­
kára két rendőr vette közre Istók 
Ferencnél. Az asszony nagyon iz­
gatottan viselkedett, de nem muta­
tott bűnbánást. Beismerte, hogy 

előre készült a merényletre, 
mert élete megrontásáért bosz- 
szút akart állani. Kosarában 
egy üvegben még egy fél liter 

vitriolt találtak,
tehát alaposan felszerelte magát 
minden eshetőségre készen.

A jelenlévők észrevették, hogy 
a merénylőnő tettének elkövetése 

, után valamit elővett kosarából és 
kidobta az ablakon. *

A rendőrök megtalálták az ud­
varon Istók Ferenené hatalmas 

disznóólö kését,
amit az elszánt asszony későbbi 
vallomása szerint azért hozott ma­
gával, hogy a vitriolos merénylet 
megakadályozása eseten késsel íog 
végezni Kovács Dezsővel.

A bőrklinikán vitéz Kovács De­
zsőt nyomban megvizsgálták és 
ápolás alá vették.

V vitriol az arcbőrt égette 
össze, de fröccsent belőle 

mindkét szemébe is.

Éppen ezért szemészetről jöttek át 
orvosok, hogy a szerencsétlen em­
ber szemevilágát lehetőség szerint 
megmentsék. Kovács Dezső állapo­
ta súlyos ugyan, de nem látszik 
életveszélyesnek, mert csak napok 
múlva fog kiderülni, hogy a vit­
riol milyen mélyen égette el a szö­
veteket,

Istók Ferencnél a merénylet 
után felkísérték a rendőrségre és 
Csige Sándor dr rendőrkapitány 
hallgatta ki. Ugyancsak kihallgat­
ták a betegágyon délután vitéz 
Kovács Dezsőt. Istók Ferencnél a 
kihallgatás után őrizetbe vették,

A merényletnél jelen volt Grósz 
István dr ügyvéd, Istók Ferenené 
kirendelt jogi képviselője is, aki 
éppen Kovács Dezsővel beszélge-

v il­lett, amikor a merénylő nő 
riolt kiöntötte.

A borzalmas hatású folyadék 
egyrésze az ügyvéd felöltőjét 
érte, amely szintén nagy dara­

bon összeégett.
A tárgyalást természetesen 
lehetett megtartani. Annak 
jén

első fokon Istók Ferencnél 
utasították keresetével,

de az asszony makacsul állítja, 
hogy 14 évi boldog házaséletét tet­
te tönkre Kovács Dezső levele, — 
amit férjéhez intézett. Azt is ne- 
hézményezi, hogy a korcsmaros 
megbízhatatlan tanukat vonulta­
tott fel ellene, A végső elkeseredés 
érlelte meg benne a merénylet 
gondolatát.

nem 
i de­

ci.

Kedden délután avatták fel a 14. 
lövészzászlóaljnak a zászlaját. A zász­
lót a MANSz tagegyesülete, a Revíziós 
Leánykor adta a zászlóaljnak; gyö­
nyörű hímezéssel van beleírva: Igaz­
ságot Magyarországnak! A Kistemp- 
lomban meleg és bensőséges ünnepség 
keretében folyt le az avatás. Megjelent 
a Fesietich bajtársi egyesületnek egy 
különítménye — vezetőjük tartotta a

zászlót —, azonkívül megjelentek a 
Frontharcos Szövetség képviselői is és 
más társegyesületek küldöttségei.

Közének után Uray Sándor lelkész 
mondott mélyértelmű beszédet. Ez- 
után az összes résztvevők, a magyar­
ruhás, a díszruhás bajtársak és front­
harcosok a MANSz helyiségébe vonul­
tak és ezzel a rövid, de mély és benső­
séges templomi ünnepség véget ért.

Véres vesvillepérbej 
e* országúton az ttsszeakadt 

szekerek miatt
Tavaly ősszel 

szágúton haladt 
Bagoly Sándor 
Az országúton

a hajdúhadházi or- 
haza lovasszekrével 

hadházi gazdálkodó, 
a szekér véletlenül

összeakadt Varga Mihály hajdúsám­
soni gazdálkodó ökrösfogalával s a 
két gazdálkodó emiatt egymásnak 
esett.

Bagoly vasvillát fogott Vargára, 
aki zonban kicsavarta a villát el­
lenfele kezéből és nagyot vágott 

Bagoly Sándor fejére.
A gazdálkodó az erős ütéstől leszé­

dült a szekér aljába, mire Varga, 
mint aki dolgát elvégezte, tovább haj­
tott. Kis idő múlva azonban magához 
tért a leütött gazda és Varga utána 
hajtott. Utói is érte és újból előkerül­
tek a vasvillák.

Szabályos vasvillapárbajt vívtak, 
amelynek végén Varga véresen, 
eszméletlenül maradt az ország­

úton.
\ járókelők találtak rá. Beszállították 
a sebészeti klinikára, ahol csak hosz- 
szú ápolás után tudták megmenteni.

Bagoly Sándor ellen súlyos testi 
sértés címen megindult az eljárás. A 
bíróság azonban nem tudott ítéletet 
hozni, mert májusban a vádlott gaz­
dálkodó váratlanul meghalt. És most 
a sértett gazda, Varga Mihály kér ált 

padjára. Az előző tárgya-a vádlottak 
fison

Bagoly ugyanis azt vallotta, hogy 
Varga leütötte ót és az a gyanú 
merült fel. hogy a szerencsétlen 
gazdálkodó későbbi halála Varga

ütése miatt következett be.

A legutóbbi tárgyaláson az orvos­
szakértők meghallgatása után úgy 
döntött a bíróság, hogy az iratokat 
átteszi a vizsgálóbíróhoz, hogy Ba­
goly Sándor- halálát az ütés okozta-e 
vagy sem. Unger József dr vizsgáló- 
bíró most elrendelte Bagoly Sándor 
holttestének exhumálását. A holttest 
kihantolását holnap végzik el és ak­
kor történik meg a boncolás is.

Elmarad az ezrednap
Október 30-ún akarták tartani a 

11 hajdú ezred napját táborszerüen 
a nagyerdei Stadionban, gazdag 
programmal. Az ezrednap most 
sajnálatos, előre nem láthatott 
akadályok miatt elmarad.

VAsAROIJON HIRDETŐINKNÉL!

Közvetlen tárgyalást 
kívánnak a francia 

szakszervezetek Hitlerrel 
és Mussolinival

Paris, október 12. Ma reggelig tar­
tott a szakszervezetek nemzeti taná­
csának ülése, amelyen a külpolitikai 
helyzetet vitatták meg. Egy szakszer­
vezeti megbízott amellett érvelt, hogv 

ellenséges légkörben nem lehet a 
békét megóvni,

a német birodalommal és Olaszország­
gal a jogosság alapján megegyezésre 
kell jutni. Éppen ezért meg kelt őriz­
ni a szakszervezetek egységét, 
Jouhauz közvetítő indítványt terjesz­
tett elő, amely azt ajánlja, hogy 

nemzetközi konferenciát kell ösz- 
szhívni a béke fenntartására, 

de semmiesetre sem szabad eleve út­
ját szegni a közvetlen tárgyalásoknak 
illtler kancellárral cs Mussolinival.

48.164 zsidó él 
Olaszországban

Uj zsidórendelet Rómában.
Róma, október 12. Hivatalos sta­

tisztikai adatok szerint Olaszország­
ban 48.164 zsidó él, statisztikai tarto­
mányonként részletezi a zsidók arány­
számát. A legtöbb zsidó Latium és 
Lombardia tartományban él. Az előb­
biben 12.943, az utóbbiban pedig 
11.559.

Róma, október 12. A testületek mi­
nisztere elrendelte, hogy a prefektu­
sok ne adjanak többé engedélyt zsidó­
nak semmiféle kereskedelmi vállalat 
nyitására.

Róma, október 12. Az érdekképvise­
leti testületek minisztériuma rendele­
tet adott ki, amellyel megtiltja az 
Olaszországban élő zsidóknak, hogy 
bármilyen nyilvános helyiséget nyis­
sanak. Zsidó a jövőben, nem kaphat 
engedélyt sem üzlet, sem vendéglő, 
sem kávéház, sem egyéb nyilvános 
helyiség nyitására. A szerzett jogokat 
ugyan tiszteletben tartják, a jövőben 
azonban új engedélyeket nem adnak 
ki. Szigorúan tilos a régebben kiadott 
engedélyeknek zsidókra való átírása.

Szerdán reggel közzétették a másfél 
hónappal ezelőtt megtartott olaszor­
szági zsidószámlálás részletes adatait. 
A zsidók megoszlása az egyes tarto­
mányokban a következő:

Latium (Róma és környéke; 12.943, 
Lombardia 1=1.550, Venetia, Júlia és 
Zara 8285, Toscana 5931. Emilia 2961. 
Liguria 2770, Marche 1218, Trentin.: 
989. Campagna 714. Umbria 228, Szi­
cília 202, Apulia és Molise 138, Ahruz 
zok 122, Sardinia, Calabria s Ltirania 
101; összesen 48.104.

A legtöbb zsidó Rómában él. szám 
szerint 12.799.

A legszebb és leghatalmasabb világfilm, 
amit valaha alkottakí Kertész Mihály felejthetetlen remeke:

ROBIN HOOD kalandjai
A legtökéletesebb színes filmcsoda! 
Főszereplők: ERROL FLYNN - Olivia de Havilland
Bemutató ma! Yigsxinhóz

dőu!
ufvmi



6 TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala; Ferenc József 
út 49. sz. Telefon; 32—12.

Előfizetési ár; Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak. E héten 
a következő gyógyszertárak tar 
tanak éjjeli szolgálatot: »Arany 
angyal«, Piac ucca 50. »Remény­
ség, Csapó ucca "22. »Boeskay* 
Cegléd ucca 22. »Hungáriát 

Vargakert, Szoboszlay u. 4. sz.

Rádióműsor
Csütörtök, október 13.

ßl DAPEST I. 0.45: Torna. — Utá­
na: hanglemezek. — Kb. 7.20: Ét­
rend, közlemények. — 10: Hírek. — 
10.20: »Emlékezés Czakó Zsigmond- 
roi.í (Felolvasás.) — 10.45: »Kirán­
dulás tiugaera.« (Felolvasás.) — 11.10 
Nemzetközi vízjelzöszolgálat. — 12: 
Uéli harangszó az Egyetemi templom­
ból. Himnusz. — Utána: Időjárásje- 
le.ités. — 12.05: Eugen Siepal orosz 
balalájka-zenekara. — Közben kb. 
12.50: Hírek. — 13.20: Pontos időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés. — 
13.30: Kácz Zsiga és cigányzenekara 
muzsikái. — 14.35: Hírek. — 14.50: 
A rádió műsorának ismertetése. — 
15: Aríoiyamhírek, piaci árak, élelmi­
szerárak. — 10.15: Sacelláry György- 
né háztartási előadása. — 16.45: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
17: Tánclemezek. — 17.30: »Apró
szívesség. (Felolvasás.) — 18: A rádió 
szalonzenekara. — 18.45: Hírek szlo­
vák és ruszin nyelven. — 19: A föld- 
miveiésügyi minisztérium rádióelő- 
uáás sorozata. — 19.15: Hírek. —
19.20: Az Operaház előadásának köz­
vetítése. — 19,30: Az Operaház elő­
adásának közvetítése. — Az I. felv. 
után kb. 20.10: Hírek: — A II. felv. 
után kb. 21.C5: Hírek, időjárásjelen­
tés. — Előadás után kb. 22.20: Fátyol 

„Jancsi és cigányzenekara muzsikál. —- 
23: Hírek német és olasz nyelven. —- 
23.10: Thaler Gyula és Végh Mihálv 
jazzenekara játszik. —- 0.05: Hírek 
ku'földi magyarok számára.

BUDAPEST 11. 18: Hanglemezek.
18.30: Angol nyelvoktatás. — 19:
Hanglemezek. 19.30: »Népművészet és 
nemzeti művészet.» Rózsa Miklós elő­
adása. — 29: Hírek, ügetöversenyered- 
nénvek. 20.25: Országos Poslás- 
tenekar.

— Tankó Béla dr a kaposvári 
protestáns ünnepélyen. A kapos­
vári protestánsok a Bethlen Gábor 
Szövetség egyházvédelmi szakosz- 
i 'Ivónak rendezésében október hó 
ál-én közös ünnepélyt tartanak. Az 
ünnepélyt a kaposvári református 
templomban tartják meg és vpií- 
dégszóuokként dr Tankó Béla 
debreceni egyetemi tanár fog elő­
adást tartani.

— A windsori hercegi pár kará­
csonyig Parisban marad. Parisból 
jelenik: A windsori herceg és fele­
sége elhagyta azantibesi Croé kas­
télyt. A hercegi pár nyári tartóz­
kodási helyéről gépkocsin Gren- 
obleba érkezett s onnan nemsokára 
tpvábbutazik Parisba. A Matin je­
lentése szerint a herceg és felesége 
karácsonyig a francia fővárosban 
marad, . jnajdpedig mindketten 
Tisszatérnek a délfranciaországi 
uugerpartra,

sas

A beszappanozott vendég 
borotválás közben kirabolta 

a borbélyt
Izgalmas, valósággal ponyva- 

regénybe illő rablókaland játszó­
dott le Tiszadoboson, a község 
egyetlen borbélyműhelyében. — 
Hacka Károly borbélyhoz beállí­
tott egy hatalmas termetű fiatal­
ember. Nyiratkozni és borotvál­
kozni akart. Hozzá is láttak a bc- 
rotváláshoz és amikor az üzletben 
tartózkodó borbélyinas beszappa­
nozta,

elküldte, hogy hozzon neki öt 
Leventét a trafikból.

Hacka Károly borbélymester köz­
ben a spanyolfal mögé vonult, — 
hogy a borotváját megélesítse. Ezt 
a kedvező alkalmat használta fel 
az ismeretlen vendég, hogy vak­
merőén kiagyalt tervét végrehajt­
sa.

Hirtelen felugrott székéből és 
revolvert szegezve Hacka Ká­
rolyra, rákiáltott: — Pénzt, 

vagy életet!

A megrémült borbélymester a 
fiókra mutatott, amelyben a pénz 
állott, A rabló ezután

a legnagyobb hidegvérrel letö­
rölte arcáról a szappant és a 
fiókot kirántva, a benne levő 
mintegy harminc pengőt ma­

gához véve, futásnak eredt. 
Hacka Károly, amikor a meglepe­
téséből felocsúdott, a rabló után 
vetette magát, de annak 

az egyik kerítésen átugorva, 
sikerült egérutat nyernie. 

Hacka az eredménytelen üldözés 
után feljelentést tett a csendőrsé- 
gen. A csendőröknek a késő esti 
órákban a község határában egy 
üresen álló épületében sikerült el­
fogni a megiapuió rablót. A vizs­
gálat során megállapították, hogy 
ií'j. Bíró Mihálynak hívják-és rab­
lásért már két alkalommal volt 
büntetve.

— Felhívás Debrecen város tár­
sadalmához! Az Országos Front­
harcos szövetség debreceni főcso­
port elnöksége felhívja úgy a 
nagyközönség, mint az egyesületek 
figyelmét, hogy akik a felszabadu­
landó területekre zászlót óhajta­
nak küldeni, úgy zászlójukat adják 
le a frontharcos főcsoportnál, 
(Piac u. 3S.), ahol az elnökség gon­
doskodik arról, hogy azok minél 
előbb a rendeltetési helyükre ke­
rüljenek. Elnökség. (:)

— Lovascsoport a Hortobágyon. 
Szokásos évi kőrútjukon most ju­
tottak el a Hortobágyra az őszi 
távlovagló túra résztvevői, akik 
között hét külföldi is vau. Megte­
kintették a csárdát és a Hortobágy-: 
nagyszerű állatállományát és a 
legjobb benyomással távoztak.

x Gönezy József úriszabósága, 
Varga u. 1. Árban olcsó, kivitel­
ben elsőrendű.

— Árukat vásárolt más számlájára.
K. Gy. lakás és foglalkozás nélküli 
egyén a Piac uccai Hangya-üzletben a 
Páll Sándor-féle étterem nevében és 
számlájára cukrot, kávét és más fű­
szerárukat vásárolt. A csalás azon­
ban kiderült a számla bemutatásakor 
és a károsult feljelentésére eljárás in­
dult K. Gy. ellen.

— Hatalmas bajusza nőtt egy 6 
éves gyermeknek. Bajáról jelen­
tik: Zovadol jugoszláviai falunak 
különös szenzációja van. Zorán 
Glogó jelenleg, hatéves első elemis­
ta fiúnak hónapokkal ezelőtt erő­
sen nőni kezdett n bajusza. — Az 
utóbbi hetekben már akkora baju­
sza volt, hogy akármelyik száma­
dógulyás is megirigyelhette vol­
na. Bajusza miatt nem volt mara­
dása a fiúnak az iskolában. Egy 
élelmes cirkuszi vállalakozó már 
alkudozik vele.

— Feldúlta a volt gazdája kert­
jét. Budapestről jelentik: Dr Ha­
lász Elek ügyvéd kedden este is­
meretlen tettes ellen feljelentést 
tett a főkapitányságon. Feljelenté­
sében elmondotta, hogy távollété­
ben valaki behatolt Albert ucca 
114. szám alatti villájának kertjé­
be és ott. vandál pusztítást vitt 
végbe. A nöevodékfákat gyökeres­
től kitépte, a virágágyakat össze­
taposta, a villanydrótot «s a tele­
fonvezetéket elvágta. Valóságos 
csatatérhez hasonlított a feldúlt 
kert. A rendőrség gyanúja S’aho 
Lajosra, az ügyvéd elbocsátott 
ipasára irányult. Stábot ma délben 
előállították a főkapitányságra. - 
Beismerte, hogy Izosszúbó! romi*- • 
ta össze az ügyvéd kert ié1.. Lei a: 
lóztattuk.

x Az Olasz Kultürintézetben fo­
lyik a beiratkozás. Felvétel min­
den nap délelőtt 10—1, délután 5— 
7-ig. Tandíj nincs. Hatvan u. 2. 
Telefon: 12—04. szám. (:)

x Mellékueea titka olcsó áraim­
nak. Bútorok nagy választékban, 
fizetési kedvezmény, Dégeníeld 
tér 6.. udvarban.

— Turista kirándulás vasárnap 
a Bükkire, melyre jelentkezni le­
het csütörtök estig. Részleteket 
közük hirdetőtábláink. Vetíttképes 
előadássorozatunk október 18-án, 
kedden kezdődik fél 7 órakor a 
Déri múzeumban. (:)

— A villám agyonsujtott egy 
. kecskenyájat. Algírból érkezett 
híradás szerint Tamda algíri vá­
ros határában a villám elpusztí­
tott egy egész keeskenyájat. A vi­
har kitörésekor a pásztor nyájával 
együtt egy hatalmas cédrusfa alá 
menekült. A villám kétszer egy­
másután becsapott a faóriásba és 
a pásztort harminc kecskéjével 
együtt halálra sújtotta.

— Liftaknába vetette magát. Buda­
pestről jelentik: Ma délelőtt a mentők 
a Fehérhajó ucca 14. számú házba 
hívták. A mentőorvos a liftaknában 
egy eszméletlen, összetört testű férfit 
talált. Kiderült, hogy Steiner Sándor 
46 éves kirakatrendező, aki a Vilmos 
császár út 40. számú házban lakik. A 
IV. emeletről a liftaknába vetette ma­
gát. Búcsúlevelet talállak nála, mely­
ben azt írta, hogy anyagi gondjai 
miatt akar meghalni. Koponyaalapi 
törést és más súlyos sérüléseket szen­
vedett. Életveszélyes volt állapota, mi­
kor a mentők a Rókus kórházba vit­
ték.

x Bútorszükscglefét legelőnyö­
sebben nagy választékban olcsón 
Budapesti Bútorcsarnokban sze­
rezheti be. Royai-épület, Hunyadi 
u. 2.

— Megölte a gépszíj a motorke­
zelőt. Szigetvárról jelentik: Bnese- 
ta György 42 éves hobo!pusztai 
motorkezelő a motorszínben a gaz­
daság traktorját javította felesé­
ge segítségével. A traktort beindí­
totta és figyelte a motor működé­
sét. Egy óvatlan pillanatban a gép 
szíja elkapta Bueseia Györgyöt 
és hatalmas lendülettel fejje! le­
felé a motorszín beton padlója hoz 
vá gítn. A ^z-crvncsí*! folo*
,-ége szemtanúja volt, aki kétség­
beesetten kiabált segítségért. — A 
szomszédok az ozmelet'en. u - -- z
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GYÁSZROVAT
Govrik Miklós ny. városi vám- 

felügyelő a debreceni Városi Dal­
egylet alenöke 72 éves korában el- 
húnyt. Temetése csütörtökön fél 4 
órakor lesz a Köztemető díszrava­
talozó terméből a róni. kát. egyház 
szertartása szerint. Lakás: Arany 
János ucca 11. Gebauer cég ren­
dezi.
♦»»»♦»»♦♦»*»♦♦•♦»♦♦♦»•♦♦♦♦♦♦♦»«♦«****** ,

Hősök napiója
Október 13.

1011. .4 cs. és kir. szabadkai 86. gy. 
e. az 1911. évi San- és Visztula-menti 
őszi hadjárat folyamán a X'13-XH2-ig 
vívott, Sambor-Chgrow-Przemysti-i 
csatában, az o. in. 2. hads.-nek, a cs. 
és kir. bpesti 32. gy. ho.-dbym harcolt 
és A 12—Xli2-ig terjedő időben a 
Chgrow-Stari-Sambor-i harcokban 
vett részt.

Ezen a napon az ezred azt a felada­
tot kapta, hogy 12-ről 13-ra virradó 
éjjel a Sadek orosz állásokat vegye 
birtokába. Zuhogó esőben, alig járha­
tó terepen rohamozta meg és foglalta 
el az ezred a drótakadályokkal vé­
dett, erősen kiépített orosz állásokat, 
melyeket egy teljesen finn lövészezred 
védett. 'A lendületes támadás súlyos 
véráldozattal pírt, de sok foglyot is 
eredményezett. A meg-megújuló orosz 
ellentámadásokat az ezred mind 
visszaverte. Még az éj folyamán össz­
pontosított felszabditó orosz túlerő 
támadásait ellenben már nem tudta 
feltartani s ezért kénytelen volt sú­
lyos véráldozatok árán kicsikart győ­
zelmes harcteret ismét átengedni az 
ellenségnek. Az ezredparancsnok,
Gaksch Antal ezredesen kívül 3 szá­
zadparancsnok és számos legénységi 
állományú egyén halt hősi halált.
Igen nagy volt a sebesülték száma is.

— A bélben keletkező mérgek 
által okozott rosszulléteknél egy­
két pohár természetes ’Ferenc Jó­
zsef« keserűvíz, gyors és alapos 
bélkiürítő hatásánál fogva, gyak­
ran a legjobb szolgálatot teszi. — 
Kérdezze meg orvosát.

— Lopás szállítás közben. Mészáros 
Józsefné Oeskav ucca 7. szám alatti 
lakos a vásárban árult, de az áruk ha­
zaszállítása közben két pár csizma el­
tűnt a kocsiról. A lopás ügyében nyo­
mozás indult.

— Nem vitte vissza a kölcsönbe kért 
kerékpárt. Hainis Ferdinand Csillag u.
32. szám alatti kerékpárkölcsönző üz­
letében megjelent egy magát Csikós 
Lajos Sárosi ucca 6. szám alatti lakos­
nak nevező fiatal fin és kerékpárt veit 
bérbe egy órára. Azóta már napok is 
elteltek, de a fiúnak és a kerékpárnak 
nyoma veszett. A károsult feljelenté­
sére a rendőrség nyomozást indított.

x Használt kályhák, olcsó tűzhe­
lyek, edények Bészler és Dávid 
vaskereskedésében, a Kossuíh- 
szobor mellett.

-- Tízhavi börtönre ítéltek egy 
bigamist« vendéglőst, Budapestről 
jelentik: Pillér Lajos étteremtulaj­
donos kettős házasság bűntettével 
vádol tan kerüli ma a budapesti 
büntetőtörvényszék Krayzell-taná- 
csa _ elé. Az ügyészség vádirata 
szerint a szerelmes természetű ei- 
teremfnlajdonos, noha első felesé­
gével kötött házassága felbontva 
nem volt, a nyáron újból megháza- 
sodntt. A bíróság előtt Pillér azzal 
védekezett, hogy tudomása szerint 
eí.M> f*’:i‘ségo Jugoszláviában meg­
halt, a halotti, bizonyítványt azon­
ban i-i'-zerezni nem tudta és mivel 
nagyon ■»zerelntes volt, megházaso- 
e >tt. Dr Kertész, Gábor ügyész 
v..«i-es<lr Vajda oándor védőbe- 
'/.eoe ut«o a törvényszék a bigá- 
m:- i eUeremtB.ajdvnst tizhónapi 
•w,;v:2tV i,cíte- -la ítélet jogerős.

b»BB3-V
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Jonu törté
barátunk 
- Volt nek* 

'• gomban, eg*, 
allat volt. 
vemhez nőltl 
le semmi báj­
áéin nösiiim 
ir-ircs s»cref| 
azonban mi% 
asszonyt, „ 
morgással lei 
Annyi uj 
bogy nem 
ilyenirányú 
kénytelen r„ 

— Én daj
visszajött. : 
folytattuk jó. 
egyszer aztá4 
dekoznom R 
vissza. Ott 
kettőig, jó h 
tőlünk, igy
vezhettem mií 

— Égy szer 
hoz a komárni 
Écgényembeit 
la mi gazdasá 
la. A kutyám 
dott, az ölem 
sem akart on 
ma meg kinu 
tárgyalni. Ki | 
az el maradna 1 

— Jóképű, I 
volt, én meg j | 
csak akartam 
Odafordultam 
fejét simogat 

— Na úgy 
a nagy lomp 

— Mire a h 
vetve a kuty 

— A fene « 
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hogy ti-röi 13-1 
/.Íj orosz állás 
Zuhogó esőben,

, roaumoztn meg 
c drótahadál /
kiépített orosz 

1 teljesen finn /j 
ado letes támac 

;■;! ;árt. de sok
r-etl. A

ezred i>m
ezredesen ktv 

és számos 
igén bilit I' 
t a sebesültek

A b-lt-en kp) etke.7 
kozott rossz allét*
tar természetes

kíseröríz.

opas cza

- :nl. A lopás ü *

:n Gilt sissza a kői
wrt, Hainis Feidinán 

3'»i!i kerékpárkit 
- ‘lent cjty no 

ca 6. szám ; 
•fal fiú és k.:

- -ára. Azóta mi
'innak és

A<z áculUbdá kutya
Jóízű történeteiről hires öreg 

barátunk mesélte el:
— Volt nekem, még egészen fiatal­

koromban egy kutyám. Nagyon jó 
állat volt, nekem is egészen a szi­
vemhez nőit. Nem is lett volna ve­
le semmi baj, ha véletlenül meg 
ucm, nősülök. Mert a feleségemet 
szives szeretettel fogadta ugyan, 
azonban mihelyt megöleltem az 
asszonyt, neki ugrott és részes 
morgással letépte róla a szoknyát. 
Annyi uj szoknyát kellett vennem, 
hogy nem is számitva az örök 
ilyenirányú kellemetlenséget, — 
kénytelen voltam elajándékozni.

— Én elajándékoztam, ö meg 
visszajött. Ezt a társasjátékot 
folytattuk jó pár hónapig. Végre 
egyszer aztán sikerült úgy elaján- 
(’okoznom Buksit, hogy nem jött 
vissza. Ott maradt egy hónapig, 
kettőig, jó hatvan kilométerre volt 
tőlünk, igy hál zavartalanul él­
ve -hettem mézeshetei met.

— Egyszer aztán elmentem ah­
hoz a komámhoz, akinek adtam. — 
Legényember volt az öreg fiú, va­
lami gazdasági ügyben jártam ná­
la. A kutyám nagy örömmel foga­
dott, az ölembe tette a fejét és el 
sem akart onnan mozdulni. A ko­
ma meg kiment valami emberrel 
tárgyalni. Közben a lány behozta 
az elmaradhatatlan Mókát.

— Jóképű, magas szobalány 
volt, én meg ahogy ott ültem, hát 
csak akartam valamit mondani. — 
Odafordultam a lányhoz s a kutya 
fejét simogatva megkérdeztem.

— Na ugye, jó hűséges állat ez 
a nagy lompos... ?

— Mire a lány mérges tekintetet 
vetve a kutyára, azt válaszolta:

— A fene a bolond dögjét! Ha 
nem ajándék lelt volna, rég kidob­
tuk volna. Nem győzöm szoknyá­
val — mindig letépi rólam!

Déi-Kina ellen is 
megkezdték a harcot 

a japánok
Tokió, október 12. Hivatalosan je­

lentik, hogy a japán hadsereg és a 
japán hajóhad katonai műveleteket 
kezdett Dél-Kina ellen a kvanlungi 
tartomány partjai mentén. Politikai 
körökben azt hiszik, hogy ezzel a mű­
velettel megindult a régen tervezett 
Kanton elleni támadás.

A lapok különkiadásban jelentették, 
hogy a japánok megkezdték csapataik 
parirarakását Dél-Kínában. A délkínai 
hadjáratra már több mint tíz hónap 
óta készülnek Japánban és azt hiszik, 
ez a katonai művelet fog döntést 
hozni a japán-kínai háborúban.

Anyakönyvi hírek
Születések: Györfi János npsz., le­

ány Mária; Orbán Kálmán MÁV fel­
vigyázó, fiú Kálmán; Pál István fin., 
leány Irén; Eicskó Sándor utazó, 
leány Sára; Baranyi László szobafestő, 
leány Edit; Molnár Lajos kelmefestő, 
fiú Lajos; Dittrich Tibor postatiszt, 
eány Éva; Szolnoki Sándor fm.. fiú 
stván; Beruáth Dezső keresk. aik., 

András; Füzessi Mihály pénzbe- 
szedö, leány Irén.

Házasságok: Nagy István asztalos- 
«. -géd—Kádár Ilona; Végső Kálmán 
csizmadia—Nagy Margit; Török Le­
vente vil. váll. tisztviselő—Nagy Ilona: 
Nagy János fm.—Juhász Mária.

Halálozások: Szabó Mihály ref. 82 
éves. Basahalom u. 72. Buday Aiadár- 

Török Anna. Schwartz Ignác ma­
gánzó. Szepességi u. 27. Szcntgyörgyi 
Árpád pincér, Híd u. le. Hegedűs 
X! .'rin hárt alk. Pa no Sándoron. Kis-

Sallai Imre ált. titkaoaro, namit- 
rianás.

Városi közlekedésre alkalmas 
repülőgépet talált fel 
egy magyar mérnök

London, október 12. Paddy Nai- 
smith angol repülőnél nagy siker­
rel próbált ki egy szélmalom repü­
lőgépet, melyet, As both magyar 
mérnök és Desmond Naismith ta­
lált fel és melyről a repülés forra­
dalmasítását várják. A gép kilenc­
ven lóerős motora és kettős légcsa- 
varai segélyével teniszpálya nagy­
ságú repülőtérről szállhat fel és

teljesen mozdulatlanul lebeghet 
tetszés szerinti ideig, a levegőben. 
Az új találmány lehetővé teszi, 
hogy a repülőgépet városi közleke­
dés céljaira is használják, háború­
ban. pedig megfigyelő, fényképező 
és gyalogsági kooperációs szolgá­
latban lesz felbecsülhetetlen érté­
kű.

Letartóztattak
két papirbokancs árdrágítót

Budapest, október 12. Az utóbbi 
időben többen tudomást szereztek ar­
ról. hogy munkásfelruházási akciók 
számára többezer ptár bakancsot akar­
nak vásárolni. Ebben az üzletben részt 
kívánt venni Verő Gyula budapesti 
szállótulajdonos is. Verő Gyula a Rá­
kóczi úton lévő Metropol-szálló épüle­
tét bérli a Petanovics-csatádtól és így 
esztendők óla az övé a Metropol Ho­
tel. Verő Gyula mielőtt szállodás lelt 
volna, divatárukereskedő volt Buda­
pesten. Ö is pályázott a bakancsok 
szállítására. ■ A kiszivárgott hírek sze­
rint öOOO pár bakancs szállítását vál­
lalta el, páronként SO pengőért, fiával, 
Verő Györgygyel együtt. De mivel sem 
bakancsüzemük, sem efajta kereske­
désük nem volt, sietve bejárták a vá­
rost és sok cipüüzletben, kisüzemben, 
de még a Teleki téri munkásbakan­
csokat árusító alkalmi árusoktól is 
hirtelen összevásárolták a kapható 
bakancsokat.

Ezek között voltak házihasználatra 
szánt popírtalpiii bakancsok is. Verő 
Gyula és fia ezeket a bakancsokat jó- 
minőségűeknek adták el, holott mint 
a nyomozás kiderítette, 5, 0, í és 8 
pengős áron vásárolták őket. Verő 
Gyula, azoktól a kereskedőktől, akik­
től a bakancsokat összevásárolta, 
olyan számlákat kért. mintha a tőlük 
vett bakancsok jobb minőségűek len­
nének s ezeken a számlákon a beszer­
zési árakat duplájával, sőt háromszo­
rosával is számítolta.

Az árdrágítás! rendőrség elé nem­
csak azért került az ügy, mert Verő 
Gyula és fia a magas haszonra adták 
el a bakancsok ezreit, hanem azért is, 
mert jól tudta, hogy ezek a bakan­
csok nem használhatók arra a célra, 
amelyre tőle azt megvásárolták. Verő 
Gyulát és a fiát két nappal ezelőtt a 
valutarendőrség őrizetbe vette, szer­
dán pedig kihirdették letartóztatá­
sukat.

Háztartási cikkek, kályhák
legolcsóbban

Bészler Lajosnál
Piac ucca 17.

SPOUT
eSPORTNA

Az Újpest- Cócskay mérkőzés a 
iin-gyeriúti stadionban játszák le, 
amely pár hete avatta fel füves tala­
ját. A mérkőzést Újvári vezeti.

*

Zengellér, az újpesti gólzsák meg­
sérült a ZSE elleni mérkőzésen és va­
sárnapra aligha lesz harcképes álla­
potban. A Bocskay nem is bánná, 
mert két gól előnyt jelentene számára 
Zsengét!ér távolléte.

Túrái is harcképtelen és hosszabb 
ideig pihenni fog. Helyettese a volt 
salgótarjáni centerhalf. Túrán lesz.

Teleki ismét Debrecenben járt a hé­
ten, mert a Bocskaytói igazolást kel­
lett kérnie az amatőr zsűri számára. 
Vasárnap már a DVTK színeiben sze­
retne játszani.

*

Ismét erélyes akció indult meg, 
hogy ne csak az életveszélyesen játszó 
futballistákat, hanem az életveszély- 
sen bíráskodó játékvezetőket is zár­
ják ki az aktív sportból. Néhány szi­
gorú ítélet hamarosan észretérílené 
juhász Attilát és társait.

*

Az olaszok, úgy látszik, mégis ko- 
m olyan gondolták azt az átiratot, 
amelyet annak idején a Toldi-íigybcn 
küldöttek a magyar szövetséghez. A 
november 13-ra tervezett és már 
annyiszor elhalasztott Európa Kupa 
mérkőzést most indokolás nélkül le­
mondták, ami a sportban teljesen 
szokatlan eljárás, különösen pedig 
baráti szövetségek között. Az MI.Sz 
természetesen nemcsak erkölcsi, de 
:nlAíi MeS8<ouU>ól is ragaszkodik, 4

mérkőzéshez és erélyes lépésre készül. 
Az olaszok állítólag néhány kiválósá­
guk betegsége miatt húzódnak, mert 
féltik a világbajnoki cím megtépázá- 
sát.

Finta csapata, a Fives vasárnap is 
győzött. Az Exelsiort verte meg 4:2-re 
és Finta két gólt rúgott. A Fives hét 
ponttal a negyedik a tabellán, de jó! 
megy Mórénak az O. Liliében, njnely 
ugyancsak hét ponttal a második. A 
bajnokságban Marseille. Kölnit csa­
pata vezet nyolc ponttal, a tavalyi 
bajnok Sochaux sehol sincs.

KÖZGAZDASÁG
TARTOTT A BÚZA

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.40— 
20.55, 78 kg-os 20.60—20.75, 79 kg-os 
20.80—20.95, 80 kg-os 20.90—21,05.

Rozs; 15.30—-15.40.
Takarmányárpa: elsőrendű 18.30— 

18.50, középminőségű 18.10—18.30.
Zab: elsőrendű 18.95—19.15, kózvp- 

minöségü 18.85—«8.95.
Tengeri: közraktári 17.60

HÍVATALOS V ALI TA ÁR FOLV AMOK:

Angol font (1 font) 16.15. — Cseh 
korona (100 korona) 5.50 — Dinár
(100 dinár) 7.15 — Dollár (100 dol­
lár! 339.45 — Francia frank (100
frank) 8.85 Lengyel zl. (100 zl.)
60.------- Lei (100 lei) 3.— — Líra
(100 líra 16.90. — Svájci frank (100
faaki 77,oá.
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Cseh fegyvercsempészt 
fogtak Palesztinában

Jeruzsálem, október 12. A haifai 
angol hadbíróság hathavi fogházra 
ítélte Brada Károly csehszlovákiai be­
vándorlót fegyvercsempészés miatt. A 
vádlott podgyászában, midőn partra 
szállt, két önműködő pisztolyt és töl­
tényeket találtak a könyvtáblák kö­
zölt, a kilépteti lapok helyén. Brada 
azzal védekezett,- hogy a fegyverekre 
mint cseh tartalékos tisztnek volt 
szüksége arra az esetre, ha netán 
Csehszlovákiába tért volna vissza.

SZÍNHÁZ művészei

A színházi iroda jelenti :
Hál’ Istennek, végre a közönség 

csinálja a műsort Debrecenben! A

Legyen úgy, 
mint régen volt,

pompás előadásáról úgy hatóm 
zott, hogy műsoron kell

továbbra Is
tartani. így bizonytalanná vált az 
első prózai liemutató, a

Nincsenek
véletlenek

időpontja. Erre a Pesten 140 elő­
adást megért kitűnő vígjátékra, 
amelyről bátran mondhatjuk 
hogy a legfrappánsabb

KOMÉDIA
határát súrolja. Pogány Margit, 
Bálint György. Halasy Mariska, 
Szabó Ernő. Déghy Piri, Kama 
rás Gyula, Horváth Ferenc, Zádot 
Mária, Seprényi Lajos, Kállay Fe­
renc, Kondor Tibor, Szabados 
Ambrus, Bakó József, Haraszti 
Irén, Combál Lajos és a népes 
együttes készülnek a parádésnak 
Ígérkező előadásra, mely egyben 
Kamarás Gyula első rendezői be­
mutatkozása Debrecenben. Közc- 
lesen követi a

klasszikus operettciklus
első darabjaként az örökcletü f 
már fél klasszikus

Csárdáskirálynő.
A nagy siker ellenére két szín­

padon. három karteremben reg­
geltől estig dolgoznak a színház 
ban. Szeretetért fokozott lendület 
s még több, még igyekvőbb pro­
dukció: ez az igazgatóság menta 
litása.

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága, mint tűz­
rendészet! hatóság a padlások lom­
talanítása tárgyában folyó éri 
szeptember hó 27-ikén 43983/1938. 
A. szám alatti kibocsátott hirdet­
ményben elrendelt munkálatok tel­
jesítésére kitűzött határidőt folyó 
évi október hó 31. napjáig meg­
hosszabbítja.

Felhívja a hatóság a város la­
kosságút, hogy a padlások lomta­
lanítását és azoknak tűzoltóeszkö­
zökkel való ellátását a jelzett ha­
táridőié a már közölt jogkövetkez 

- wlt terhe alatt vé,v ' sse el. 
ecen, 1938 október 8. 

Debrecen sz. kir. város első­
fokú közigazgatási hatósága.
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5850 938. IlIBDETMfíXY. Értesít­
jük a t. Utazóközönséget, hogy í. hó 
16-tól. vasárnaptól kezdve a MÁV p. n. 
nagyerdei fővonalon kísérietképeii a 
kísszakasz forgalmat be fogjuk vezet­
ni. Egy kísszakasz jegy ára — amelyet 
a kalauz szolgál ki — 10 fillér. A liis- 
szakaszhatárok a következők: 1. Kife­
lé: 1. kísszakasz: MÁV p. u.—-Aranv 
•Iános in, II. kísszakasz: Xranv János 
u.— Egymalom ti., 111. kísszakasz: 
Kgymalom u.—Simonyi úii középső 
megálló. I\". kísszakasz Simonyi úti 
középső megálló >|t jelzésű kocsin 
Egyetemi klinika. >2« jelzésű kocsin 
pedig Városi uszoda. — 2. Befelé: 1. 
kísszakasz: Központi Egvetem—Si­
monyi úl középső megálló. II. kissza- 
kasz: Simonyi út középső megálló 
1 n'vfix ír. ül kÉszakasz: I "ötvös u.

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1938 október 13.

■Szent Anna ucca., IX". kísszakasz: 
Szent Anna u.—Máv. p. u. Kifelé men­
ve a IX". kisszakasznál felszálló uta­
sok csak közvetlen kocsival utazhat­
nak az Egyetemi klinikák, vagy a Vá­
rosi uszodáig. Az >1« jelzésű kocsiról 
a »2« jelzésű kocsira, vagy fordítva 
kísszakasz jeggyel átszállói nem lehel. 
A kísszakasz jeggyel utazók részére a 
motorkocsi első perronjút és a motor­
kocsi első perron felőli végének egv 
kisebb részét jelöljük ki. amelyet a 
kocsi belsejében keresztbe kifeszílell 
lánccal választunk cl a kocsi belsejé­
nek a rendes jegyekkel utazók állal 
igénybevehető részétől. A kocsi első 
perron ajtó felöli oldal-ablakára pe­
jig a felszáiló)iely felöli oldalon >K< 
felírást! táblát helyezünk el azért, 
hogv a kísszakasz jeggyel uiazók fi­

gyelmét már a felszállás előtt felhív­
juk arra. hogy a kísszakasz jeggyel a 
kocsinak csak ezen a részén lehel 
utazni. A kocsi első perronjától tehát 
a kísszakasz jeggyel utazók, a kocsi 
hátsó perionján pedig a többi, más­
fajta jegyekkel uiazók szállhatnak 
le- és fel. Azok az utasok, akik kis- 
szakaszjegvekkel akarnak utazni, fel- 
tvllvn csak az első perronon szállhat­
nak fel, mert a kocsi belsejének azon 
részéről, mely a többi, másfajta je­
gyekkel utazók részére van fenntart­
va, a kifcszílett lánc eltávolításával, 
vagy annak átlépésével a kisszakasz- 
szal utazók részére kijelöli helyre át­
menni nem szabad. Azok az uta,sok 
pedig, akik nem kisszakasz jeggyel 
akarnak utazni, feltétlen a kocsi hátsó 
perron,-íjtaján szállhatnak le' és fel.

meri a kisszakaszjeggvel utazók ré­
szére fenntartott helyről a kiíeszííeít 
lánc eltávolításával, vagy annak átlé­
pésével a többi, másfajta jegyekkel 
utazók részére kijelölt helyre átmen­
ni nem szabad.

Ezzel kapcsolatban értesítjük a t. 
utazóközönséget még arról is. hogy a 
Ferenc József út és Miklós ucca 
sarkán levő megállóhelyet a Ferenc 
József út és Arany János ucca sar­
kára helyezzük át. Folyó hó 16-tól 
kezdve lehat a villamoskocsik nem a 
Miklós ucca sarkán, hanem az újon­
nan iélesítell Ferenc József út és 
Arany János ucca sarkán levő meg­
állóhelynél állanak meg.

Debrecen, 1038 október !2.
Az, üzletigazgatóság.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
H É T K ö Z N AP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak, — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi- 
lágosítással készséggel szolgád 
lünk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivataL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Lzwel&zís.
Tűzifát,

szenet, kokszot, brikettet
télire már most szerezze be 
legolcsóbban. Vágó József 
tűzifa- és szénkereskedésá- 
ben »MargH-fürdö« mel­
lett. Telefon 10 24. Katona­
tisztek. altisztek, »Unió«- 
tagok beszerzőhelye. 2808

Vidékre
keresek jobb családiról va­
ló izr. úrilányt 7 és 10 éves 
fiam mellé, ki a háztartás­
ban is segédkezne. Cím a 
kiadóban.

Kiszolgálólány
és kifutó fiú felvétetik, 
Róth Jenő íiiszerüzietébe, 
Szent Anna u. 51. 3472

Bejáró
takarítónő felvétetik — 
Arany János u. 1. I. eme­
let. 3469

Szücsmunkára
varrólányok felvétetnek, 
Altmann sziies, Miklós 2.

Átlásl UetewU__

Tűzharcos
nyugdíjas alkalmazott ke­
res pénzbeszedői, eljárói, 
esetleg raktárnoki állast. 
Cím a kiadóban. ____ 3437

Intelligens,
németül beszélő izraelita 
árva lány üzletbe, vagy 
gyermekekhez ajánlkozik. 
Cím a kiadóban. 3120

Takarítást
a reggeli órákra vállalok 
irodában, vagy orvosi ren­
delőben. Cím a kiadóhiva­
talban. 3027

IfttyMcUt

Vasutasok,
postások, olcsón eladó 300, 
vagy 400 négyszögöles ház 
hely Bujdosó ueeán. Ér­
deklődni Misky, Magoss 
György tér 25. 3372

Házhelyek
a Híd ucca 14. szám alatt, 
valamint hétszobás ház n 
közismert Bsgoiyvár ven­
déglővel eladók. 2308

Vasutasok, postások
részére alkalmas családi 
ház Homokkertben kedve­
ző feltételek mellett eladó. 
Értekezni Hatvan u. 53. sz. 
Telefon 15—12. 2592

(ízlelek
Üzlethelyiség

kiadó november 1-re Szé­
chenyi u. 03 3410

iíiaM lakás.
Négy szobás,

Összkomfortos lakás nov. 
1-re kiadó. Ferenc József 
út 85. 3470

Különbejáratú,
csinosan bútorozott udvari 
szoba kiadó, Werbőczy u. 
14._________________  3459

Négy szob ás,
modern lakás kiadó nov. 
1-re Széchenyi u. 23. Ér­
deklődni az Alföldi Taka­
réknál. 3409

Uccai
bútorozott szoba 1—2 sze­
mélynek esetleg ellátással 
is kiadó. József kir. her­
ceg ucca 33. baloldal.

2846
Különbejáratú

bútorozott szoba kiadó. — 
Piac a. 73., emelet 1. 3467

Különbejáratú
bútorozott szoba olcsón ki­
adó született német tanár­
nőnél. ahol németül is ta­
nulhat. délelőtt 12-ig. dél­
után 4-ig, Piac u. 56., ud­
varban. 3361

Piac
uccura nyíló különbejára­
tú, irodának, vagy orvosi 
rendelőnek kiválóan alkal­
mas két uccai szoba no­
vember 1-re kiadó, Biró, 
Arany János u. 1 I cm. 
_____________________ 3371

Légfű téses
kis udvari szoba kiadó. — 
Batthyány u. 17., féleme­
let 4.

Különbejáratú
tiszta bútorozótt szoba egy 
vagy két személy részére 
15-re kiadó. Piac 58., balol­
dal. I. ern. 17. 2984

Lakód IcecesáU
íKözpontban

keresek 1—2 helyiséget 
sürgősen kozmetika részé­
re. Kiss Böske, Piac n. 43. 
_____________________3476

Bútorozott
kétszobás, konyhás, fürdő­
szobás lakást keresek no­
vembertől. Cím a kiadó­
ban. 3460

UM
Rádió

és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ucca 2. szám alól 8. 
szám alá, ahol felelősség 
meliert vállalok villany- 
és rádiójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let nos

Eladás.
Eladó

alighasznált hosszú női 
barna báránybőr bunda, 
siitőteknő, 3 m hosszú, fél 
m széles futólinóleum, — 
használt hencsertakaró, — 
ágydeszkák. Hatvan u. 1. 
I. kapó, Ili. e. 12-b. Meg­
tekinthető délelőtt 8—9, 12 
—3 óráig. 3471

Eladó
14 méteres új vörös coeus 
és más szőnyegek, kártya, 
éttermi asztalok, székek. 
Piac ucca 26.

2000 db
jó állapotban lévő homlok­
zati sárga tégla eladó, — 
Egyesült Kefegyárak Rt.. 
Szoboszlói út 5. sz. 3469

Eladók
székek, éttermi és kártya 
asztalok, szőnyegek, tá­
nyéruk stb., Pii u. 2t>.

Asztaisparhelt,
szép eladó. X igkedvu II: 
irály, ucca 5*. szám.

Varrógép,
használt eladó, Kar u. 19. 
Megtekinthető 11—3-ig.

3062
Egy

rókaboa eladó. 
12. 7. ajtó.

Varga u.

Használt
ebédlő, ebédlőszekrény, - 
modern új háló, rádió, 
kombinált szekrény, elő- 
szobagarnitúra, különféle 
bútorok eladása, vétele, 
Hatvan u. 61. 2286

Vétel

Ajánlat.

»Lela«
zománcozott asztaltűz-he- 
lysk. szénkályhák állan­
dóan raktáron. Készíti : 
t .«vettetik tüzhelyüzeme, 
Csapó ueca 87. Zománco-

Király kávéi
kitűnőek. Aromás, zama­
tos kávét Király üzleté­
ben a vevő előtt pörkölik, 
Dégenfeld-tér 11, 3348

Perzsaszőnyeg,
művészies javítás, garan­
ciával csak Tütündjánnál 
Arany János u, 34.

_______ 3395
Gyári

maradékok kabátokra, ru­
tákra, fekérneműekre — 
rendkívül olcsón beszerez- 
tetők dr. Révésznénéí, — 
-Mac u. 42. Pannónia ud­
varban. 2823

Teremfű tő-kályhát
használtat, jó állapotban 
veszünk. Papírforgalmi, 
Széchenyi a. 2. 3473

Veszek
használt bútort, varrógé­
pet, pince- és padláslo­
mot. Hívásra jövök. And- 
ráskó. Csapó u. 16. Tele­
fon 32—11. 2996

Oktaiás.

Rőfös
és maradék vásárlásával 
keresse fel bizalommal 
Kertész Sanderné céget. 
Pontos kiszolgálás. Degen- 
feld tér 3.____________2913

Síremléket
műkőből, márványból - 
síremlékek Debreceni Mű­
kőgyár, Fürdő ucca 2. - 
Margit fürdő mellett.
____________________ 3442

Villanykörtecscre
20 fillér, jó óra 3 pengőtől, 
gramofonlemez 50 fillértől, 
Vagyonmentő, Hunyadi u. 
18.____________ _____3369

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa és 
bauxit cement kapható a 
Debreceni Műkőgyár Rt, 
Fürdő ucca 2. sz. telepén.

59 fillér
1 óra. Angol, olasz, német 
nyelvtan folyamok. Érdek­
lődni a kiadóban. 2226

Született
német nyelvórát ad; 24 
órát. egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L, ud­
varban. 3059

Tanuljon
fűzőt, fehérneműt készíte­
ni »Sylphide szalonban, 
Piac u. 71. Mérték után 
legtökéletesebb fűzők, — 
melltartók és fehérnemű- 
ok legszebb kivitelben. — 
szolid árak mellett készül­
nek. 3090

KMiUiléle.
Fiatal

úrilány hasonló lakótárs- 
nőt keres 1-re. Érdeklődés 
15-ig. Cím a kiadóban. 3474

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisuyatalpalft*', 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek, József 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 8f
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